Inventario Florestal

Amostragem




Definicao:

& Selecao de uma/parte
(amostra) de um todo
(populacao), coletando na parte
selecionada, algumas
Informacoes de interesse, com
0 objetivo de tirar conclusao
(inferéncia) sobre o todo.




Censo:

e E o0 termo usado gquando
observamos, medimos.ou
contactamos todos 0S
individuos da'populacao.




Limitacoes do censo:

@ |neficaz: maior possibiidade de'erro
face a quantidade de dados
coletados.

® Impossivel: controle de qualidade de

algum produto, quando o método de
avaliacao e destrutivo.

@ Impraticavel: custo e tempo de
execucao em geral sao excessivos.




Exemplos do uso da
amostragem (dia-a-dia)

® Exame de sangue.

& Arqueologia:'sitio arqueologico é
uma amostra da vida de uma
populacao que nao existe mais.

@ Cozinhar arroz.

@ Pesquisa de opiniao: eleicoes,
lancamento de um produto,
propaganda, manejo de parques, etc.




Amostragem estatistica ou
cientifica:

@ Utiliza conceitos ou a tearia estatistica para
estimar as incertezas (erros).

@ Populacao com distribuicao normal (teorema
do limite central).

@ Sistemas de amostragem mais usados na
area florestal: simples ao acaso, sistematica,
estratificada, por razao, por conglomerados,
probabilidade proporcional ao tamanho das
unidades, etc.




Termos utilizados:

Populacao: conjunto,completo de itens sebre os quais desejamos
alguma informacao.

Elemento: individuo no\qual a medida ou observacao é tomada.

Unidade da amostragem: um ou mais elementos sem
sobreposicao de uma populacao.

Estrutura: lista das unidades da amostragem.

Amostra: colecdo de unidades da amostragem retiradas de uma
estrutura por algum método de selecao.

Variavel: a caracteristica de interesse gue € medida ou observada
em cada unidade da amostragem gque compde a amostra.




Populacao:




Estrutura da amostragem:




Populacao e amosftra:

Populacdo: N"
1 = meédia

Parametros

o’ = variancia
AmMmostra: n

y = média Estatisticas
— variancia

Unidade da
amostragem
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Parameftro e estatistica:

Parametro: valor fixo e/*““desconhecido”

Estatistica: (estimativa do parametro da
populacao): valor variavel (depende da
amostra selecionada) e conhecido (para a
amostra selecionada)
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Vies de selecao:

Tendéncia natural 'das pessoas de buscar a informacao
do modo mais conveniente.

EX.: Escolha da arvore “média” para calcular a
biomassa ou o fator de forma.

Viés de selecao (pesquisa de/opiniao por telefone)

Viés de ndo resposta (pesquisa de opinido pelo correio)

Viés de resposta (ordem dos nomes numa pesquisa de
Intencao de voto)
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Amostragem de conveniéncia:

Seleciona-se as unidades.amostrais
mals facelis de serem tomadas. Sao
geralmente enviesadas. (EX.: seleciona-
se 0 ambiente “medio” para coletar a
amostra de solo).
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E-R R O:

Amostral: € o gue vamaos calcular para saber
se a amostra tomada satisfaz as nossas
expectativas.

N&o amostral: viés de selecao, inexperiéncia
do observador. Dificil de estimar
(quantificar).
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Precisao e exatidao:

© ©

Sem Viés Precisa Exata (acurada)

| | |

Sem Vvieés e precisa

Posicdo média em Variancia e
relacdo ao centro pequena
do alvo e proxima

de-zero
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Tipos basicos de
amostragem probabilistica

eAmostragem simples
aleatdria

@Amostragem sistematica
@Amostragem estratificada

@Amostragem por
conglomerados
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Amostragem simples ao
acaso (ASA):




Amostragem sistematica:




Amostragem-estratificada
aleatoria

Estrato A Estrato B

Estrato C Estrato D




Amostragem por
conglomerados




Amostragem simples
aleatoria (ASA):

Com substituicao de unidades: cada unidade
amostral tem a chance de ser selecionada mais de
uma vez (sem informagao adicional)

Sem substituicao de unidades: nao ha chance das
unidades amostrais serem selecionadas mais de
uma vez (o que se faz na pratica)
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Formulas para ASA:

Meédia
Variancia
da amostra
Variancia da

média da
-

amostra




Formulas para ASA:

Correcao para
populacao finita

Erro padrao
da media

Total da
populacao

.




Formulas para ASA:

-

Variancia do total :




Intervalo de confianca (I.C.):

Indica a precisao\de nossa’estimativa.

Probabilidade de 95% /4 se tomarmes
diversas amostras de nessa populacao‘e
construirmos um intervalo de confianca para
cada amostra selecionada, esperamos que
95% dos intervalos de confianca calculados
contenham o valor verdadeiro da populacao.
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Intervalo de confianca (1.C.):

Intervalos de-confianca 27



Intervalo de confianca (1.C.):

1.C.=]y—t1s,,y+15; ]
|.C.=yts,

t=tabela de t de Student com

(n-1) g.l.
.




Tabela de t de Student:
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http://aulasdematematica.com.br/documentos/aulasdematematica.com.br-tabela t 4.pdf
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http://aulasdematematica.com.br/documentos/aulasdematematica.com.br-tabela_t_4.pdf
http://aulasdematematica.com.br/documentos/aulasdematematica.com.br-tabela_t_4.pdf
http://aulasdematematica.com.br/documentos/aulasdematematica.com.br-tabela_t_4.pdf

Erro da amostragem (EA%):

O gue deve ser divulgado nes trabalhos.

-

y————>15
100 — ——— > EA%

t.s..100
EA% =

. y
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Tamanho da amositra:

2 Premissas:

» Qual o erro da amgstragem que
desejamos (ED%)? (5, 10,0u 15 %?)

» Qual a probabilidade do I.C.?
(90, 95%7?)

» Levantamento piloto (para conhecer as
estatisticas da populacao)
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Formulas para calcular o
famanho da amostra (n”):

e

t*.N.(CV)?

e — 2 .2 2
(CV)°t°+(ED%)".N

Populacao finita

.




Formulas para calcular o
famanho da amostra (n”):

L _t(CV)] -

~ (ED%)?

Populacao infinita




Exercicio sobre ASA:

Com os dados a seguir,‘calcular a
média, total, intervalo de‘\confianca
para o total, erro g intensidade da
amostragem para um erro
desejado de 10% com 95 9% de
probabilidade. O valor de N=1000
e 0 tamanho de cada parcela
(unidade amostral) é de 500 m?.
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\Volume em
m3/parcela

Resultados:
Media=14,71\m3/parcela
Total=14.714 m3

|IC do Total=8.374 m3

Erro amostral = 56,91 %
Intensidade amostral = 186 parcelas
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Obrigado e a té

a proximaaula
/1!
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